
Transmisiunea internă e ast-fel aleasă că, acul 
vine de se aşează drept pe divis iunea iuţelei, 
diametrul rotei motoare fiind dat. I 

Daca prin uzare sau întoarcere se micşorează 
diametrul roatei motoare, posiţiunea acului se poate 
corecta prin reî noirea piedecei o, fără ca la gra­
datiune să fie trebuintă de vre-o schimbare, ca I I 

la multe alte Tachymetre. 
De mare importantă e în fine , că numai  e 

trebuinţă să se întoarcă maşinăria .  Aceasta e im­
portant mai cu seamă atunci când o locomotivă 
trebue pusă în serviciu şi se u ită să se întoarcă 
masinăr ia .  l 
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Construcţiunea e simplă şi foarte puternică chiar 
la ceasornicărie ; conţine mai puţine părţi cu multe 
altele, şi în o îngrij ire simplă nu va fi trebuinţă 
de reparatiuni . Experienta drumurilor elvetiene a 

l I I 

a arătat că în timp de de o întrebuinţare de doi 
ani si J·umătate nu avea trebui ntă de reparatiuni . I l 1 

La drumul de fer de Nord Austriac al Impă-
ratului Ferdinand se întrebuintează acum 2 2  ase-

' 

menea tachymetre şi au lucrat într'un mod foarte 
satisfăcător. 

Preţul acestui tachymetru, graţie construcţiunei 
sale simple, e mai mic de cât acela al vechilor 
tachymetre. 

CIRCULATIUNEA CĂRUCIORULUI LUI KRAUSS J N  CURBE ' 

Observaţiunea făcută de autor în organul din 
I 836 pag. 2 8 3 ,  cum că suspendarea aparatului 
lui Krauss la mergerea înapoi e defectuoasă, din 
causă că ambele axe ale cadru lui merg către şina 
internă, duce la următ6rele complectări . 

Fig 1 până la 5 ,  Pl arată principalele posi­
ţiuni ce ia căruciorul spre dreapta la mergerea îna­
poi în arc. In acele figuri , cercul intern arată mijlo­
cul căi, cel extern jocul 2 3 al axei în cale ; aceste 
doue cercuri pot fi considerate, cu o bună aproxi- 1 

maţiune, ca directricea interioară şi exterioară . 
Axa conducătoare I merge către şina interi­

oară ; axul cuplei 3 aşeqată ca să se deplaseze 
lateral , merge în direcţiunea axei longitudinale a 
locomotivei, caută deci a merge către centru, 
cadrul axei mobile 4 se m i şc ă, dacă e posibil în­
dreptată spre centru, către punctul seu conductor 
F. Daca, ca în fig. I Pl . ,  deplasarea d de la 
3 e mai mică ca săgeata arcului în lungul locomo­
tivei , atunci 3 ş i  4 se mişcă liber îndreptate spre 
centru Dacă el e mai mare, 3 merge ca in fiig. 2 ,  
Pl . şi nu se poate îndrepta spre centru . Fie ­
care din aceste posiţiuni depinde de posiţiunea 
axelor a şi b �i de a lui F şi D Dacă a=c, F se 
aftă în 3 şi D în mij locul lui c, atunci 3 e îndrep­
tat ca în fig. 3 ,  Pl. I L  spre centru şi atinge �ina 
nterioară . 

E avantagios să se dea axei o rrnşcare liberă 
pentru a menagea budenul roţei . 

Dacă însă 4 merge în spre interior, posiţiuni le 
din fig r până l a  3 ,  PI . nu pot avea loc, 4 nu 
se poate îndrepta spre cen tru, 3 e întors în spre 
înăuntru şi atinge şina interioară, îndreptată spre 
centru ca în fig. 4, PI. 

Daca 3 e prea puţin deplasat, atunci merge în 
spre afară (fig. 5 ,  Pl .) şi e reţinut spre şina 
internă de către loviturile în cărucior, şi prin aceast a  
presiunea laterală necesară măreşte defavorabil 
presi unea budenului 1 .  

Axa 2 în posiţiunile din fig. I şi 3,  Pl , se 
mişcă liber, iar în posiţiunile din fig. 4 şi 5 Pl . 
budenurile 2 trebue să fie slabe sau �·ă lipsească 
de tot . 

Dacă se iau relaţ iuni le de sus pentru fig 3 , 
a2 

Pl . 1 în raza de curbură R ,  d = 2 R Axa 4 merge 

în spr e înăuntru, dacă d = 2s ,  prin urmare dacă 
a2 [{ = -- pentru o rază mai m ică remâne d = 2 5 4s 

a2 
şi 3 atinge şina internă pentru d + 2 S = 45  = 2R  

a2 
prin urmare R = 8 5 Pentru R = 2oom, 2 5 = 1 o+ 
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20 = 3omm, 3 mai pot m i ca liber după 

a eea i pen tru a = 5 m .  La arc ri le acelor f, ră 

supralâr ire ive te, p ntru R = 2oom, 2 = c om, 

po iţ iunea nef vora i lă fig .  4 1 .  deja pentru 

a =  2,  m. n crb iu l de in  criere la I remâne acelaşi 

ca la  fii . 4, PI . 
ura d = 30= nu se poate tot- d'au na obţine 

la locomotivi mai mari fâră a e îngusta căruciorul .  

Intre prafeţele in erioare ale căruciorul se află cel 
m u lt t 2 7omm până la  1 3oomm, între ace tea i cer­

curile roţei de părtate între ele cu 1 36omm se află 

un joc numai de 30 până l a  4 5mm, aşa că pentru 

el  nu mai remân de cât I 5 până la 3omm ; va 

re ui  dar ade ea ori să se a leagă d=z 5 m m _  

Po iţmnea din fiO'. 3 pl . ,  aproxim ativ şi a ­
ce lea din fi . I şi 2 ,  Pl , e pot ivi atunci n u­
mai pentru R = 2 0  a11 adică la a = zm, 2, 5m, 3m 

i 3 sm numai pentru R = om, l :.? Sm, I som si ' 
l sm prin urm are l a  axele carucioru lu i  pentru m ici 
di tanţe între axe remân în genere până Ia R= 1 om 
tot in po iţiuni favorabi le . Apă area către ina in­
tern ive te  n uma i în arcuri le acelor fără u­
prnlăr ire pentru di ta nţa intre axe a o i i lor  mo­
toare p te 2 >  m, fără a infl uenţa defa orab i l po­
· iţiunea axei c · nducto- re. 

Pentru a exam ina bine ace te relaţiuni, poLi­
ţiunile axelor în cur e unt date de lucrarea Krau s 

s1 Co. dmiţend notaţiunea .I ( 1 ) raza de cur-' n I O  1 

ri , du 1. " m proc dcu d„ t m. i ân tai de E.  R ay, 

. 
. pnm ta prm 

I 

m .  lţimil 

i atunci jocuri le 
rte di inct în 

6 p· n l , 1 .  

I 
în X t 

3 

al  axei I core p nde la  o di ·tanţa fixă între axele 
2 

1 • i 3 de 2 , S m ;  axa 3 e deplasată cu --- =o,02om. 
2 . 200 

cest ca (fi T, 7, PI .  poate , pănă la  un 

punct oare-care, ervi de regulă pentru a deduce 
dintr'însu l ,  printr'o implă  in pecţiune, influen a 

împărţirei sch imba te a di tanţei între axe.  

a) Posiţiunea fig. r PI . are loc. adică u -

pen iunea remânend neschimbată, budenul axei 3 

nu vine de tot până la  şină , când : puntu l de cu­
plare F e află d ' indărătul axei 3 ,  au atelacriul  

remânend acela i distantele între axe le I i 3 e I I 

măresc ·au di tanta între axele cadrulu i remâ-' 

nend acelaşi puntul de sprij in D e impia  mai a-

proape de axa 3 sau ' lungimea axei I până la 

D remânend aceaşi , distanţa de la D până l a  axa 

4 ."ţ! curtează . 

b) Invers va avea loc posiţiunea din fia. 2 Pl . 

ad ie � ax.a 3 nu va putea să se îndrepteze de tot 
::;pre centru , pentru că încă d in nainte se apropia 

de şina internă -; i ungh iu l de înscriere al a."l{ei I 
re u i t  V ceva mai mare , de cât cum corespunde 
la d i  ·tanţa axelor 1 "; i 3 când punctu l de cupl re 

F c află în  f; ţa a xei 3 sau di-tanţa axe lor r 
i 3 ,  se curtează , au D se apropie mai m ult  de 

axa 4 ,  sau di -tanţa de la D până la a.."Ca 4 -e 
luncreşle. 

Fi . 6.  PI . arată locomotiva l a  R=-OOm făr 
upral v rgirea acu lui  �pentru .1 S =  I ornm. Pe ]an�T 

aceasta pen tru 2 , sm Ji-tanţă î ntr ax -e trece 
d ja la ca ul nefayorabi l ,  ca a.yele 3 �i tin;:.!�i 

amândou � la int ri r 1 ini le.  comparaţ iune u fi r, 

1 1 . arată c� , prin ac "a 't  r iţiunca l ini i c n­

tr.  le a vech i ·u lui  d • la a a 1 pân V I D ,  c ·  re �ina 

internă: nu in tlu  nţ t,  , mult  mai  mult  in fi<T.  , 
S ,  PI.  ln  t1 11. PI . num i adrul in-

v rtit n h  i , pr " t in�a . p oă la ( :-.iţiun in Ji�a · 

în fic1' ,  5, 1 1 .  � n  rh iu l d m-
�n r r m • n c •I P n 1 • 

mijloc 1 1  • �· i I Îl t rn 
<.a. t 
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mai .mare deplasare laterală . a axei 3 . de către 
d=2 5mm. Raza de curburi corespunqătoare se .cal­
culează , după cele de sus : 

a2 2,82 
R - 2 td+2s) - 2 (9,02 5+0,030) = 7 Im 

Axa 3 e îndreptată sp:e centru şi merge în 
spre înăuntru, axa 4., din causa spaţiului pentru 
joc e prea mic, nu poate merge până la şina 
internă, presează deci spre dreapta şi ar pro­
duce apăsări tari ale budenilor asupra axelor I 
şi 3 .  Aceasta s'ar putea evita strămutând puntu 

. i 

de sprij in D îri. D 1·, ·însă e de observat că, pentru 
roţi libere mai mici se poate mai uşor obţine un 
joc mai mare de cât pentru roţi cuplate. O apă­
sare a axei 2 nu are încă loc, dacă, ca în fig. 6 
Pl . se iau budenurile acestei axe cu I s·mm infe· 
rioare, unghiului · de înscriere este mare, şi corns­
punde unei distanţe fixe de 4,65m. Când aceste 
relaţiuni se presintă mult iple in calea liberă, in­
trebuinţarea căruciorului lui Krauss, în genere nu 
se recomandă . 

DESPRE SCHIMBATORI DE CALE IN CURBA, SCHIMBATORI CU DUBLA CURBURA . . 
' 

Acele simple din calea principală curbă, aşa 
numitele ace cu dt1blă curbură , au fost adesea­
ori teoretic tratate. Cu toate acestea tot aşi mai 
încerca şi eu ca) prin tratarea acestui subiect în 
modul . particular . ·  cum 'l predau eu la cursul 
de constructiuni de drum de fer de la înalta 

• l , 

şcoală technică din Miiuich, să câştig interesul 
specialiştilor şi să .dau cel puţin o expunere ge­
nerală asupra acestui lucru. 

Fig. r ,  din care se pot deduce ecuaţiunile fun­
damentale, represintă o ramificaţiune de partea 

. ' Fig; I l J  • ' " 
I ' • ' • 

DE 

concavă a unei căi principale curbe ; contra-acul 
schimbătorului trebue presupus drept şi trecând 
cu capătul �i de d'îndărăt D dincolo de acu 
mobil AC 1 ) ,  aşa că se poate fixa după do­
rinţi baza acului şi, prin urmare, şi traversei 
i se . . poate da o posiţiune după voe. Apoi 
pentru ca să se poată păstra o mişcare . cât de 
liberă se propune că arcul de încrucişare nu se 
termină direct la extremitatea acului, ci, în­
tre dânsul si acea extremitate se află o linie . ' 
dreaptă CE = b.  [naintea şi îndărătul punctu-
lui de încrucişare matematic K, trebuesc pre­
supuse, atât în calea principală cât şi în cea: se­
cundară, l inii drepte de o lungime încă nedeter­
minată . Fie h şi h L porţiunile ·de drepte KF şi  
KG ce se află în faţa acestui punct . 

Afară de aceasta fie : 
BC = z suma lăţimei buzei roţei şi a grosimei 

capului şinei. 

BD = a lungimea porţiunei drepte din calea 

principală ce se află d'îndărătul secţiunci trans­

versale BC. 

2 � . lâtim
0
ea căL 1. , ; •· • •  

. � I 

'J 1Nu . e neaP.�fat . ne�esar . ca, lini.a, dreapţă ce . se intercalează în 
calea principală� pentru îl).crucişarea căi, sa se întindă în tot luµgul 
contra-acului, deşi aceasta &'n adoptat aci . 
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